

本館與馬來西亞拉曼大學合作舉辦臺灣漢學講座（第二場次）

為了增進同學們對新馬文學史的瞭解，以及加強臺、馬兩地的學術交流，由拉曼大學中華研究院、臺灣漢學研究中心主辦，拉曼大學中文系研究生學會協辦的「南海以南，島與半島：重思新馬文學史」講座已於 2023 年 1 月 18 日（週三）晚上 7 時 30 分在拉曼大學（雙溪龍校區）KB103 演講廳順利舉辦，本次講座有幸邀請到國立臺灣大學中文系副教授高嘉謙博士主講，並由拉曼大學中文系（雙溪龍校區）系主任廖冰凌博士主持，校內外眾多師生都出席了此次講座，現場學術氣氛濃厚。

高嘉謙教授在演講中首先從海洋的大視角講解了《鄭和航海圖》，強調了南洋地區的風土元素與地緣政治，提出不同於一般地理意義的馬華文學地圖，以南海為中心，解析了其中如何展現出華人的南洋遷移，如何帶出海域和華人流動的網絡，以及其與文學的關聯。其次，高教授從鄭芝龍武裝抗清影響華人流動談起，分別剖析了明鄭光環、丘逢甲以及當代新馬文學的明朝魅影，從而帶出一個新加坡華人「尋根」的文學故事。高教授指出朝貢外交、大航海時代的香料貿易，以及歷史重疊的水路、航道、海域、海上走廊的相關性與緊密性。最後，高教授沿襲上述馬華文學的跨界流動，分別具體論述早期的官游文學、民間文學，以及後來的抗日文學和冷戰文學等。

本次演講適逢農曆新年前夕，現場匯聚了校內外的馬華文學愛好者與研究學者近 48 位共襄盛舉，其中大部分是巴生谷一帶的大專院校師生，足見高教授相關學術研究的影響力。演講後的問答環節，各方聽眾與高教授之間的馬華文學討論，充分達到交流目的。特別是馬來亞大學中文系高級講師張惠思博士與新紀元

大學學院高級講師蕭雯佳博士的提問，藉由高教授突破地域框架的文學發展眼光，帶動大家共同深思馬華文學未來研究的新視野。

【本篇活動報導由拉曼大學中華學院提供資料所改寫】